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Рабочая (примерная) программа по географии для 8 класса создана на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования (Письмо Министерства образования и науки РФ от 07.07.2006 г. № 03-1263 «О примерных программах по учебным предметам федерального базисного учебного плана»), примерной программы основного общего образования по географии (8-9 классы), Программы по географии. 6-10 кл. под ред. И.В. Душиной. – М.: Дрофа и линии комплексного изучения географии под ред. В.П. Дронова призвана сохранить традиции классического учебного предмета и полнее раскрыть неиспользованные резервы в структуре содержания и организации обучения.

Структура рабочей (примерной) программы по географии в 8 классе полностью отражает основные идеи и предметные темы стандарта основного общего образования по географии и, по сути, представляет его развернутый вариант с кратким раскрытием разделов и предметных тем, включая перечень практических работ и списка географической номенклатуры.

Информационно-методическая функция позволяет всем участникам образовательного процесса получить представление о целях, содержании, общей стратегии обучения, воспитания и развития учащихся средствами данного учебного предмета.

Организационно-планирующая функция предусматривает выделение этапов обучения, структурирование учебного материала, определение его количественных и качественных характеристик на каждом из этапов, в том числе для содержательного наполнения промежуточной аттестации учащихся.

Содержание рабочей (примерной) программы достаточно универсально и служит ориентиром для учителя в условиях вариативности образования -  с одной стороны и его стандартизации - с другой. Рабочая (примерная) программа содействует сохранению единого образовательного пространства, предоставляет широкие возможности для реализации различных подходов к построению учебного курса, формированию системы знаний, умений, способов деятельности, развитию и воспитанию школьников.

Структура документа

Рабочая (примерная) программа включает четыре раздела: пояснительную записку; основное содержание с примерным распределением учебных часов по разделам курса, содержанием разделов и тем; рекомендуемый перечень практических работ и перечень географических объектов, рекомендуемых для изучения в 8 классе.

В конце рабочей (примерной) программы приведены требования к уровню подготовки учащихся, заканчивающих 8 класс.

Общая характеристика учебного предмета

Рабочая (примерная) программа полностью реализует идеи стандарта, и составлена с учетом новой Концепции географического образования.

Содержание основного общего образования по географии отражает комплексный подход к изучению географической среды в целом и ее пространственной дифференциации в условиях разных территорий и акваторий России.

Такой подход позволяет рассматривать природные, экономические и социальные факторы, формирующие и изменяющие окружающую среду, в их равноправном взаимодействии. Это наиболее эффективный путь формирования системы геоэкологических, геоэкономических, социокультурных взглядов, ценностей, отношений учащихся не только на эмоциональном, но и на рациональном уровне. 

Главный стержень содержания – многоаспектное раскрытие взаимодействия, взаимозависимости природы и человека в связи с географическими особенностями, как всей территории России, так и конкретных регионов.

Курс физической географии России в 8 классе завершает школьное физико-географическое образование, и его важнейшей целью является формирование целостной научной картины природы, уяснения взаимосвязи общих закономерностей и их проявления в конкретных фактах регионального и локального масштабов.

Содержание географического образования в 8 классе основной школы формирует у школьников знания основ географического пространства на местном и региональном уровнях, а также умения правильно ориентироваться в пространстве. В этой связи программа содержит изучение природы, населения и хозяйства России, ее географических особенностей, активная и осознанная познавательная, творческая и практическая деятельность учащихся в окружающей среде является необходимым условием изучения географии своей страны в целом. 

Таким образом, в основу содержания учебного предмета положено изучение географической среды для жизни и деятельности человека и общества.

Педагогический синтез общеземлеведческих и страноведческих основ учебного предмета позволяет организовать деятельность учащихся по освоению, изменению и преобразованию окружающей среды на основе идеи разумного, гармонического взаимодействия природы и общества, социальной ответственности каждого человека за сохранение жизни на Земле, в то же время, формирует бережное отношение к природным богатствам, истории и культуре своего Отечества.

Цели. Изучение географии в 8 классе направлено на достижение следующих целей:
• освоение знаний об основных географических понятиях, географических особенностях природы, населения и хозяйства своей Родины — России во всем ее разнообразии и целостности; об окружающей среде,  закономерностях природных процессов, их влиянии на условия жизни человека; путях ее сохранения и рационального использования;

• овладение умениями, помогающими ориентироваться на местности и в быстро меняющейся географической обстановке, позволяющими оценивать современные и предвидеть будущие изменения географической среды России под влиянием есте6ственных и антропогенных факторов; использовать один из «языков» международного общения — географическую карту, статистические материалы, современные геоинформационные технологии для поиска, интерпретации и демонстрации различных географических данных; применять географические знания для объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов;

• развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе наблюдений за состоянием окружающей среды, решения географических задач, самостоятельного приобретения новых знаний;

• воспитание любви к своей стране, взаимопонимания с другими народами; экологической культуры, позитивного отношения к окружающей среде;

• формирование способности и готовности к использованию географических знаний и умений в повседневной жизни, сохранению окружающей среды и социально-ответственному поведению в ней; адаптации к условиям проживания на определенной территории; самостоятельному оцениванию уровня безопасности окружающей среды как сферы жизнедеятельности.

Место предмета в базисном учебном плане

Федеральный базисный учебный план для образовательных учреждений Российской Федерации отводит 245 часов для обязательного изучения учебного предмета «География» на этапе основного общего образования. В том числе: в VIII классе — 68 часов, из расчета 2-х учебных часов в неделю.

Общеучебные умения, навыки и способы деятельности

Организуя учебный процесс по географии в основной школе, необходимо обратить особое внимание на общеобразовательное значение предмета. Изучение географии формирует не только определенную систему предметных знаний и целый ряд специальных географических умений, но также комплекс общеучебных умений, необходимых для:

— познания и изучения окружающей среды; выявления причинно-следственных связей;

— сравнения объектов, процессов и явлений; моделирования и проектирования;

— ориентирования на местности, плане, карте; в ресурсах ИНТЕРНЕТ, статистических материалах;

— соблюдения норм поведения в окружающей среде; оценивания своей деятельности с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей.
2.Основное содержание ПРОГРАММЫ
«ГЕОГРАФИЯ РОССИИ. ПРИРОДА. НАСЕЛЕНИЕ. ХОЗЯЙСТВО.»
(VIII класс)
 (68 часов)

Введение (1 час).

      Что изучает география России? Предмет изучения географии России. Основные средства и методы получения географической информации. Роль географических знаний в решении социально-экономических, экологических проблем страны.


Раздел.  Россия на карте мира (12 часов).

Географическое положение России. Визитная карточка России. Территория и акватория. Особенности, виды и уровни географического положения России. Крайние точки России. Расположение в двух частях света, межокеанское, северное положение. Сравнение географического положения России и положения других государств. Экономико- и транспортно-географическое положение России. Выгоды и недостатки транспортно-географического положения страны. Геополитическое, этно–культурное и эколого-географическое положение России.
Границы административно-территориальное устройство России. Государственная территория. Формирование и освоение территории России. Основные направления русской колонизации. Российские пространства: вопросы и проблемы. Роль природы в формировании Российского государства. Государственные границы России, их типы и виды. Морские и сухопутные границы, воздушное пространство и пространство недр, континентальный шельф и экономическая зона Российской Федерации. Соседи России, их политическая и экономическая оценка, роль во внешней торговле России. Россия на карте часовых поясов. Местное, поясное, декретное, летнее время, их роль в хозяйстве и жизни людей.

История освоения и изучения территории России. Формирование и освоение государственной территории России. Этапы и методы географического изучения территории. 
Современное административно-территориальное и политико-административное деление страны. Особенности административно-территориального устройства России. Федеративное устройство страны. Субъекты федерации, их равноправие и разнообразие. Федеральные округа.
Практические работы. Характеристика географического положения России. Сравнение географического положения России и других стран. Определение по картам границ сухопутных и морских, координат крайних точек, пограничных государств. Определение поясного времени для разных городов России. 
Раздел. Природа России (31 ч.)
Природные условия и ресурсы России. Понятия природных условий и ресурсов. Природный и экологический потенциал России.

Геологическое строение, рельеф и полезные ископаемые. Основные этапы формирования земной коры на территории России. Особенности геологического строения России: основные тектонические структуры. Рельеф России: основные формы, их связь со строением земной коры. Особенности распространения крупных форм рельефа. Влияние внутренних и внешних процессов на формирование рельефа. Области современного горообразования, землетрясений и вулканизма. Современные процессы, формирующие рельеф. Древнее и современное оледенения. Стихийные природные явления.  Минеральные ресурсы страны и проблемы их рационального использования. Изменение рельефа человеком. Изучение закономерностей формирования рельефа и его современного развития на примере своего региона и своей местности.

Климат и климатические ресурсы. Факторы, определяющие климат России: влияние географической широты, подстилающей поверхности, циркуляции воздушных масс. Закономерности распределения тепла и влаги на территории страны. Типы климатов России, климатические пояса. Изменение климата под влиянием естественных факторов. Влияние климата на быт человека, его жилище, одежду, способы передвижения, здоровье. Способы адаптации человека к разнообразным климатическим условиям на территории страны. Климат и хозяйственная деятельность людей. Опасные и неблагоприятные климатические явления. Методы изучения и прогнозирования климатических явлений. Климат своего региона.

Внутренние воды и водные ресурсы. Виды вод суши на территории страны. Распределение рек по бассейнам океанов. Главные речные системы. Зависимость между режимом, характером течения рек, рельефом и климатом.  Характеристика крупнейших рек страны.  Опасные явления, связанные с водами (паводки, наводнения, лавины, сели), их предупреждение. Роль рек в жизни населения и развитии хозяйства России. Крупнейшие озера, их происхождение. Болота. Подземные воды. Ледники. Многолетняя мерзлота. Неравномерность распределения водных ресурсов. Рост их потребления и загрязнения. Пути сохранения качества водных ресурсов. Внутренние воды и водные ресурсы своего региона и своей местности. 

Почва и почвенные ресурсы. Почва - особый компонент природы. Факторы образования почв, их основные типы, свойства, различия в плодородии. Размещение основных типов почв. Почва – национальное богатство. Почвенные ресурсы России.  Изменение почв в ходе их хозяйственного использования. Меры по сохранению плодородия почв: мелиорация земель, борьба с эрозией почв  и их загрязнением. Особенности почв своего региона.

Растительный и животный мир. Биологические ресурсы. Растительный и животный мир России: видовое разнообразие, факторы его определяющие.  Биологические ресурсы, их рациональное использование. Меры по охране растительного и животного мира.  Растительный и животный мир своего региона и своей местности.

Природно-хозяйственное районирование. Природно-хозяйственные зоны России: взаимосвязь и взаимообусловленность их компонентов. Характеристика арктических пустынь, тундр и лесотундр, лесов, лесостепей и степей, полупустынь и пустынь. Природные ресурсы зон, их использование, экологические проблемы. Заповедники. Высотная поясность. Особо охраняемые природные территории. Памятники всемирного природного наследия.

Практические работы.

          Изучение по карте местоположения основных форм рельефа, крупных тектонических структур (платформ и складчатых областей), размещения месторождений полезных ископаемых. Определение по картам высот поверхности и геологического возраста территории.

          Определение по геохронологической таблице основных этапов развития природы.

Выявление зависимости между тектоническим строением, рельефом и размещением основных групп полезных ископаемых. Изучение по карте размещения сейсмически опасных районов и районов распространения опасных природных явлений.

Определение по картам закономерностей распределения солнечной радиации, средних температур января и июля, годового количества осадков по территории страны.  

Определение по синоптической карте особенностей погоды для различных пунктов. Составление прогноза погоды. 

Определение по картам: влияния климатообразующих факторов, положения атмосферных фронтов, распространения циклонов и антициклонов; распределения температур и осадков; распространения основных типов климата; размещения рекреационных климатических районов и климатических курортов; районов с экстремальными климатическими условиями. Оценка основных климатических показателей одного из регионов страны для характеристики условий жизни и хозяйственной деятельности населения.

Составление характеристики одной из рек с использованием тематических карт: местоположение основных речных систем, их бассейнов, режим питания, годовой сток, падение реки, определение возможностей ее хозяйственного использования. 

Определение распространения озер, болот, ледников; районов распространения опасных природных явлений, связанных с водами. Объяснение закономерностей размещения разных видов вод суши, и связанных с ними опасных природных явлений на территории страны в зависимости от рельефа и климата. 

Оценка обеспеченности водными ресурсами крупных регионов России.

Изучение размещения типов почв на территории России; Знакомство с образцами почв своей местности и особенностями их использования.

Изучение размещения природных зон на территории России и своей местности. Составление прогноза изменений растительного и животного мира при заданных условиях изменения других компонентов природного комплекса.

Анализ физической карты и карт компонентов природы для установления взаимосвязей между ними в разных природных зонах.

Раздел.  Население России (9 часов)

Человеческий потенциал страны. Численность населения России, в сравнении с другими государствами. Особенности воспроизводства российского населения на рубеже XX и XXI веков. Основные показатели, характеризующие население страны и ее отдельных территорий. Прогнозы изменения численности населения России. 

Половой и возрастной состав населения страны. Своеобразие половозрастной пирамиды в РФ и определяющие его факторы. Продолжительность жизни мужского и женского населения.

Народы и религии России. Россия – многонациональное государство. Многонациональность как специфический фактор формирования и развития России. Использование географических знаний для анализа территориальных аспектов межнациональных отношений. Языковой состав населения. География религий.

Особенности расселения населения России. Географические особенности размещения населения: их обусловленность природными, историческими и социально-экономическими факторами. Основная полоса расселения. Городское и сельское население. Крупнейшие города и городские агломерации, их роль в жизни страны. Сельская местность, сельские поселения.

Миграции населения России. Направления и типы миграции на территории РФ: причины, порождающие их, основные миграционные потоки на разных этапах развития страны. 

Трудовые ресурсы России. Неравномерность распределения трудоспособного населения. Люди и труд. Экономически активное население, трудовые ресурсы. Рынок труда. Географические различия в уровне занятости и уровне жизни населения, факторы их определяющие. 
Практические работы.
Анализ карт населения. Составление контурной карты «Субъекты РФ». Определение и анализ основных статистических показателей, характеризующих население страны в целом и ее отдельных территорий. Определение тенденций изменения естественного прироста населения России. Определение плотности населения отдельных территорий. Определение по статистическим материалам тенденций изменения структуры занятости населения. Выявление и объяснение территориальных аспектов межнациональных отношений.

Раздел. Хозяйство России (12часов)

Особенности развития хозяйства России. Что такое хозяйство страны. География хозяйства. Важнейшие природно-хозяйственные объекты страны. Предприятие – первичная основа хозяйства. Условия и факторы размещения предприятий.  Сферы, сектора и межотраслевые комплексы в экономике России. Отраслевая структура функциональная и территориальная структуры хозяйства, их особенности.


Первичный сектор экономики. Его состав, особенности входящих в него отраслей. Выдающаяся роль первичного сектора в экономике России. Природно-ресурсный потенциал России его оценка, проблемы и перспективы использования. Группировка отраслей по их связи с природными ресурсами. Основные ресурсные базы.

Сельское хозяйство. 
Отличия сельского хозяйства от других хозяйственных отраслей. Земля - главное богатство России. Сельскохозяйственные угодья, их структура. Земледелие и животноводство География выращивания важнейших культурных растений и отраслей животноводства. Садоводство и виноградарство.

Лесное хозяйство.  Российские леса – важная часть ее национального богатства. Роль леса в российской экономике. География лесного хозяйства. Заготовка пушнины – традиционная отрасль российской экономики. География пушного промысла. 

Рыбное хозяйство. Доминирующая роль морского промысла. Основные рыбопромысловые бассейны. Ведущая роль Дальневосточного бассейна. География переработки рыбы.

Обобщение и систематизация ЗУН по курсу – 3 часа.

Практические работы.
Оценка природно-ресурсного потенциала России, проблем и перспектив его рационального использования. Описание одного районов добычи нефти, угля или газа по картам и статистическим материалам. Определение по картам основных районов выращивания зерновых и технических культур, главных районов животноводства.
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ
ПОДГОТОВКИ УЧАЩИХСЯ, ЗАКАНЧИВАЮЩИХ 8 КЛАСС
Требования к уровню подготовки выпускников», который полностью соответствует стандарту. Требования направлены на реализацию деятельностного, практико-ориентированного и личностно-ориентированного подходов; освоение учащимися интеллектуальной и практической деятельности; овладение знаниями и умениями, востребованными в повседневной жизни, позволяющими ориентироваться в окружающем мире, значимыми для сохранения окружающей среды и собственного здоровья.

Рубрика «Знать/понимать» включает требования к учебному материалу, который усваивается и воспроизводится учащимися.

Рубрика «Уметь» включает требования, основанные на более сложных видах деятельности, в том числе: описывать и объяснять; приводить примеры. Кроме того, она содержит умения использовать разнообразные географические источники информации — карту, статистические материалы, геоинформационные системы; пользоваться приборами, а также составлять географическую характеристику разных территорий.

В рубрике «Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни» представлены требования, необходимые учащимся непосредственно в окружающей среде, для оценки ее состояния, качества, изменений, возможностей сохранения и улучшения окружающей среды, прежде всего, своей местности.

В результате изучения географии ученик должен
знать/понимать
 основные географические понятия и термины; различия географических карт по содержанию, масштабу, способам картографического изображения; результаты выдающихся географических открытий и путешествий;

 географические явления и процессы в геосферах, взаимосвязи между ними, их изменение в результате деятельности человека; географическую зональность и поясность;

 более полно характеризовать географические явления и процессы; раскрывать сущность явлений, проводить сравнение географических объектов, явлений, особенности природы конкретных районов; 

 специфику географического положения и административно-территориального устройства Российской Федерации; особенности ее природы, населения, основных отраслей хозяйства, природно-хозяйственных зон и районов;

 природные и антропогенные причины возникновения геоэкологических проблем на локальном, региональном и глобальном уровнях; меры по сохранению природы и защите людей от стихийных природных и техногенных явлений;

уметь

 выделять, описывать и объяснять существенные признаки географических объектов и явлений; различия и преимущества наземных и космических методов исследования; особенности евроазиатского положения страны и их влияние на природу и жизнь общества; влияние северного положения России на комплекс природных условий и особенности организации жизни населения; влияние строения недр на размещение равнин, плоскогорий и гор; месторождений полезных ископаемых; причины опасных природных стихийных бедствий (землетрясений, оползней, селей, провалов и др.); роль рельефа в формировании природных условий и условий жизни населения; причины изменения рельефа; климатообразующие факторы; основные типы воздушных масс; особенности погоды в циклонах и антициклонах; основные типы погод; типы климата на  территории России; влияние климата на жизнь, быт, хозяйственную деятельность человека; образование атмосферных фронтов и их влияние на состояние здоровья человека; температурную инверсию в связи с котловинным рельефом; источники питания рек; распределение рек по бассейнам океанов; основные речные системы; крупные озера; образование и использование подземных вод; особенности питания и режима рек; их изменение в результате деятельности человека; влияние рек на формирование природных условий и создание условий для жизни человека; влияние хозяйственной деятельности человека на изменение рек, качество воды, состояние речного бассейна; значение подземных вод; главные свойства зональных типов почв; примеры рационального и нерационального использования почвенных ресурсов; причины зональной и азональной дифференциации ландшафтов; взаимосвязи компонентов в зональном природном комплексе; факторы, влияющие на изменение численности населения; тенденции изменения естественного прироста населения страны;

 называть и показывать пограничные государства; морские границы; крайние точки территории суши; источники географических знаний; методы получения географической информации; уровни и виды географического положения России; основные элементы берегов линии России (острова, полуострова, заливы, проливы и др.); природные компоненты; платформенные и складчатые области страны; крупные равнины, горы, плоскогорья, возвышенности; месторождения полезных ископаемых; точки максимальной и минимальной высоты на территории России; источники поступления тепла на Землю; причины разрушения озонового слоя атмосферы; примеры влияния климата на здоровье человека; водные ресурсы страны; бессточную область; водоразделы крупнейших речных бассейнов; типы почв России по карте; основные типы почв страны; виды почвенной мелиорации; основные зональные природные комплексы России; основные языковые семьи и группы, к которым относится население страны; численность населения; составляющие естественного прироста и естественной убыли; факторы, влияющие на изменение численности населения; территориальные различия в естественном приросте населения; факторы, влияющие на размещение населения; соотношение городского и сельского населения; объяснять различия в степени заселенности отдельных территорий; направления миграций населения;
 находить в разных источниках и анализировать информацию, необходимую для изучения географических объектов и явлений, разных территорий Земли, их обеспеченности природными и человеческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем; о влиянии хозяйственной деятельности человека на природу и природные ресурсы России;

 приводить примеры: использования и охраны природных ресурсов, адаптации человека к условиям окружающей среды, ее влияния на формирование культуры народов; районов разной специализации, центров производства важнейших видов продукции, основных коммуникаций и их узлов, внутригосударственных и внешних экономических связей России, а также крупнейших регионов и стран мира; причины нерационального природопользования; примеры по политико-административной карте России субъектов РФ; густо- и малонаселенные районы страны; крупнейшие города и городские агломерации страны; внутренних и внешних миграций;

 составлять краткую географическую характеристику разных территорий на основе разнообразных источников географической информации и форм ее представления; 

 сравнивать обеспеченность трудовыми ресурсами отдельных регионов;
 определять географические координаты и местоположение географических объектов; географическое положение страны и Волгоградской области; разницу в поясном времени; протяженность России в градусах и километрах; количество суммарной солнечной радиации по картам; температуру по изотермам и абсолютным отметкам; количество выпавших осадков по картам; коэффициент увлажнения по картам; тенденции в распределении температур, осадков и увлажнения по картам; падение реки по статистическим данным; причины загрязнения рек; по карте населения наиболее крупные народы и регионы их проживания; по статистическим данным тенденции изменения естественного прироста в отдельных территориях страны; по статистическим материалам численность трудовых ресурсов отдельных территорий;

 применять представление результатов исследований в разной форме; выявлять на этой основе эмпирические зависимости; принципы рационального использования природных ресурсов; 

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

 ориентирования на местности; определения поясного времени; чтения карт различного содержания;

 проведения наблюдений за отдельными географическими объектами, процессами и явлениями, их изменениями в результате природных и антропогенных воздействий; оценки их последствий;

 наблюдения за состоянием воздуха, воды и почвы в своей местности; определения комфортных и дискомфортных параметров природных компонентов;

 решения практических задач по определению качества окружающей среды своей местности, ее использованию, сохранению и улучшению; принятия необходимых мер в случае природных стихийных бедствий и техногенных катастроф;

 проведения самостоятельного поиска географической информации на местности из разных источников: картографических, статистических, геоинформационных.

Географическая номенклатура
(перечень географических объектов, рекомендуемых для изучения в 8 классе)

Моря: Баренцево, Белое, Карское, Лаптевых, Восточно-Сибирское, Чукотское, Берингово, Охотское, Балтийское, Черное, Азовское, Японское.

Заливы: Финский, Обская губа, Анадырский, Шелихова.

Проливы: Карские ворота, Берингов, Татарский, Лаперуза.

Острова: Новая Земля, Северная Земля, Новосибирские, Врангеля, Сахалин, Шантарские.

Полуострова: Кольский, Канин, Ямал, Таймыр, Чукотка, Камчатка, Рыбачий.

Мысы: Челюскина, Дежнева, Лопатка, Канин Нос, Флигели, о-в Ратманова, гора Базардюзю, песчаная коса Гданьского залива в Балтийском море.

Горы: Уральские, Алтай, Западный и Восточный Саяны, Сихотэ-Алинь, Бырранга, Хибины.

Хребты: Верхоянский, Джугджур, Средний, Становой, Черского, Яблоновый.

Плоскогорья: Среднесибирское.

Нагорья: Алданское, Становое, Колымское, Чукотское.

Кряжи: Енисейский, Тиманский.

Возвышенности: Среднерусская, Приволжская, Северные Увалы.

Вершины: Эльбрус, Народная, Белуха, Мунку-Сардык, Ключевская Сопка.

Равнины: Восточно-Европейская.

Низменности: Западно-Сибирская, Северо-Сибирская, Прикаспийская, Мещерская, Колымская, Яно-Индигирская.

Реки: Волга, Ока, Кама; Обь, Бия, Катунь, Иртыш, Тобол, Ишим; Енисей, Большой и Малый Енисей, Ангара, Нижняя Тунгуска, Подкаменная Тунгуска; Лена, Вилюй, Алдан; Индигирка, Колыма; Амур, Шилка, Аргунь.

Озера: Ладожское, Онежское, Байкал, Ханка, Чаны, Телецкое.
СИСТЕМА ОЦЕНКИ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

ФОРМЫ И МЕТОДЫ КОНТРОЛЯ
Система оценки достижения планируемых результатов предполагает комплексный уровневый подход к оценке результатов обучения. Объектом оценки предметных результатов служит способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи. Оценка индивидуальных образовательных достижений ведётся «методом сложения», при котором фиксируется достижение опорного уровня и его превышение.
Оценка предметных результатов реализуется в рамках накопительной системы, которая:

· является современным педагогическим инструментом сопровождения развития и оценки достижений учащихся, ориентированным на обновление и совершенствование качества образования;

· предполагает активное вовлечение учащихся и их родителей в оценочную деятельность на основе проблемного анализа, рефлексии и оптимистического прогнозирования.

Критериями оценивания являются:

· соответствие достигнутых предметных результатов обучающихся требованиям к результатам освоения образовательной программы основного общего образования;

· динамика результатов предметной обученности.

Используемая в школе система оценки, ориентирована на стимулирование стремления обучающихся к объективному контролю, а не сокрытию своего незнания и неумения, на формирование потребности в адекватной и конструктивной самооценке.

На формирование универсальных учебных действий направлена оценочная деятельность ученика:

- самооценка (сам оценивает свои знания)

- взаимооценка (осуществляется при работе в паре)

- прогностическая оценка (оценивают свои знания и умения перед выполнением задания: Как я справлюсь?)

Оценочная деятельность позволяет учителю и ученику определять уровень усвоения учебного материала и выявить западающие проблемы, а затем наметить индивидуальную и групповую коррекционную работу.

В соответствии с требованиями Стандарта, составляющей комплекса оценки результатов являются материалы стартовой диагностики, промежуточных и итоговых стандартизированных работ. Остальные работы подобраны так, чтобы их совокупность демонстрировала нарастающие успешность, объём и глубину знаний, достижение более высоких уровней формируемых учебных действий.

Текущий контроль осуществляется в письменной и в устной форме. Работы для текущего контроля состоят из нескольких однотипных заданий, с помощью которых осуществляется всесторонняя проверка только одного определенного умения.

Тематический контроль по предметам проводится в письменной форме. Для тематических проверок выбираются узловые вопросы программы. Для обеспечения самостоятельности учащихся подбирается несколько вариантов работы.

Основанием для выставления итоговой оценки знаний служат результаты наблюдений учителя за повседневной работой учеников, устного опроса, текущих, диагностических и итоговых стандартизированных контрольных работ.

В соответствии с требованиями Стандарта, при оценке итоговых результатов освоения программы должны учитываться психологические возможности школьника, нервно-психические проблемы, возникающие в процессе контроля, ситуативность эмоциональных реакций ребенка.

	№ модуля
	Название модуля
	Формы контроля

	1.
	Введение. Что изучает география России?
	Устный опрос, диктант, текущие и итоговые тесты

	2.
	Россия на карте мира
	Фронтальный и индивидуальный опрос, тестовый контроль, географический диктант, самостоятельная работа по контурной карте, контрольная работа

	3.
	Природа России
	Фронтальный и индивидуальный опрос, текущее тестирование, географический диктант, итоговая контрольная работа

	4.
	Население России
	Фронтальный и индивидуальный опрос, текущее тестирование, географический диктант, итоговая контрольная работа

	5.
	Хозяйство России
	Фронтальный и индивидуальный опрос, промежуточные тесты, географический диктант, итоговая контрольная работа


Формы текущего и итогового контроля (поурочный, промежуточный, тематический, итоговый).

Контроль – неотъемлемая часть обучения. В зависимости от функций, которые выполняют контроль в учебном процессе, можно выделить три основных его вида:

- предварительный – установление исходного состояния сторон личности учащегося и, прежде всего, - исходного состояния познавательной деятельности, в первую очередь, - индивидуального уровня каждого ученика.

- текущий – необходим для диагностирования хода дидактического процесса, выявления динамики последнего, сопоставления реально достигнутых на отдельных этапах результатов с запланированными.

- итоговый – учащиеся всегда должны знать. Что процесс усвоения имеет свои временные границы и должен закончиться определенным результатом, который будет оцениваться.

В процессе изучения курса используются следующие формы промежуточного контроля: тестовый контроль, проверочные работы, работы с контурными картами. Используются такие формы обучения, как диалог, беседа, дискуссия, диспут. Применяются варианты индивидуального, индивидуально-группового, группового и коллективного способа обучения.

Усвоение учебного материала реализуется с применением основных групп методов обучения и их сочетания:

1. Методами организации и осуществления учебно-познавательной деятельности: словесных (рассказ, учебная лекция, беседа), наглядных (иллюстрационных и демонстрационных), практических, проблемно-поисковых под руководством преподавателя и самостоятельной работой учащихся. 

2. Методами стимулирования и мотивации учебной деятельности: познавательных игр, деловых игр.

3. Методами контроля и самоконтроля за эффективностью учебной деятельности: индивидуального опроса, фронтального опроса, выборочного контроля, письменных работ.

Степень активности и самостоятельности учащихся нарастает с применением объяснительно-иллюстративного, частично поискового (эвристического), проблемного изложения, исследовательского методов обучения. 

Используются следующие средства обучения: учебно-наглядные пособия (таблицы, плакаты, карты и др.), организационно-педагогические средства (карточки, билеты, раздаточный материал)
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